

功崇惟志，薪火相传

——缅怀山东大学终身教授赵明义先生

(山东大学政治学与公共管理学院 2016 级博士生 何淼)

夏去冬来，距离赵明义教授的离开已接近半年。时间或许会淡化告别的悲伤，却无法阻止回忆和思念的涌现。犹记得今年 7 月 5 日，当我得知赵先生遽然辞世的噩耗时，悲不能已，不忍相信 5 月末还在中心校区做报告、6 月初还来青岛校区讲党课的精神矍铄、身体硬朗的师爷怎会不辞而别。由于当时身在外地参会，遗憾无法归来送师爷最后一程，只好忍住心中的悲恸，含泪写下长文表达哀思。

记得那天的朋友圈里，也是老师、同学各式的回忆和抒怀，字里行间的故事与深情令人动容。有人说：“难忘赵老师在课堂上慷慨激昂、谆谆教诲，在生活中爱生如子、诙谐幽默，在事业上生命不止、研究不息，在革命中信仰坚定、为党分忧。他是让人心疼的生活强者，让人敬仰的学术泰斗。”有人说：“赵老师虽然八十多岁高龄，却依然像孩子般可爱，拥有赤子之心。他是真的坚信自己的理想，热爱自己的事业，关怀自己的学生。”有人说：“赵老师耄耋之年却手不释卷、笔耕不辍。每次讲起课总是连续三四个小时，不知疲倦。”有人说：“从未记清赵老师的年龄，因为每一次见面，都觉得他很硬朗，思路条理清晰，像往常一样。”有人说：“忘不了他八十多岁的高龄仍坚持上课；忘不了他冬日里戴着老式圆帽裹得严严实实；忘不了他总是嘱咐我们没事儿多翻书；忘不了他一字一句讲解马恩原著……”

往事历历在目，大师却已走远。赵先生的人格魅力与赫赫功绩已无需我去赘述。他既是科学社会主义学科的知名先驱，也是山东大学的重要功臣，更是政管学院的中流砥柱。他心有鸿志、不辍耕耘，潜心问道、心系家国，他立德立言立功立学，传道授业解惑求索。他在山大执教 50 余年，育人无数，桃李天下。他的弟子不仅是各个领域的佼佼者，很多都是教过我们的名师。而我何其有幸，曾接受了赵明义师爷五年的教诲与熏陶。

电影《寻梦环游记》里讲到人离开的方式有三种：一次是生理死亡，即呼吸停止；一次是举行葬礼，即社会身份抹除；一次是记忆消亡，再无人记得你曾来过。“只要尘世有人牵挂，便不是真正的离开。”无数山大人不会忘记赵先生的

品质与功绩，就像我们在这寒冷的冬天仍会怀着崇敬与温情忆起。此刻，我只想以晚辈和学生的身份，缅怀我心中那个慈祥、和蔼、睿智、爱笑，且颇有童心的赵爷爷，像他不曾离开，也不会离开那样。

时光回溯到 2013 年秋天，我来到山大读研，时常听我的导师王韶兴教授以及学院的其他老师讲起他们的导师赵明义教授，心里充满了仰慕和期待。而我第一次听赵先生讲课，便成为他的“迷妹”。初冬的太阳暖意融融，阳光透过窗户照在赵老师斑白的头发上，熠熠生辉，一群硕士和博士围坐在一起，听他一脸慈祥、神采飞扬地讲述共产主义的源远流长，讲述马恩经典的博大智慧。懵懂的我们跟随赵先生循循善诱、深入浅出的讲解，走近这些遥远的人物、思想，感受着科学社会主义的精深以及共产主义理想的崇高。我沉浸在这样的课堂氛围中，一时兴起写了首名为《冬日暖阳》的小诗，并有幸被校报刊发。后来，他竟因此认识并记住了我，每每见到我都会津津乐道地提及。

记得每次上课前，赵先生的弟子总会提前去家中接他，从山大南路的家属院出发，一路说笑着走到中心校区。而在课堂上，他主张教学与科研结合，毫不吝惜地将最新的科研成果印发给大家，或者将科社专著赠予学生，让我们接触前沿的学术理论和研究动态。他治学严谨，授业有方。他启发我们：要形成独立的学术思想和观点，不要把自己的大脑当作“别人思想的跑马场”。他还叮咛：写论文首先要自己满意，不是得过且过的满意，而是高标准、严要求的满意；他还告诫：“文章千古事，得失寸心知”，做学术不能投机取巧，要诚实、要严肃，只用最真诚的心、最真实的努力。

每逢课间，同学们总围拢着老师探讨问题，赵老师常常连喝口水的时间都没有；每逢结课，同学们也争相求签名或拍“全家福”合影。赵老师一贯衣着质朴、沉稳，记得某天他戴了顶颇为时尚的黑色帽子来上课，竟多了几分“可爱”。我“偷拍”照片发到群里，同学们都笑着评价好帅。就像某次拍班级合影，我问大家“赵老师帅不帅？”大家齐声说：“帅！”惹得他笑得合不拢嘴。他的风格也一贯如此，德高望重却不失赤子之心，微言大义却不失幽默诙谐，令学生们倍感亲近。

记得每到放学时，学生们总是陪同赵先生走在校园的路上，听他聊读书、聊学习、聊往事。校园的四季风景以及老少携行的场景总能引来他人羡慕的目光。

赵先生总是叮嘱我们要多读原典，要勤思多写，要脚踏实地。因为搀扶着气度不凡的老先生，每当在山大南门过马路，行人和车辆总会怀着敬意主动停让。待到走进小区楼下，他总会亲切询问大家是否要到家坐会儿，学生们相视一笑，不忍过多打扰，便相率离开。

俗语道：“家有一老，如有一宝”。以赵明义等老教授为代表的知名学者，是山大的宝，也是学生心中的宝。2016年，在接受《山东画报》采访时，赵明义谈道：“我已经85岁，早已经过了古稀之年。‘生命不止，研究不息’就是不忘初心，能出多少成果就出多少。”“如果每个党员都以初心干好自己的工作，我们共产主义的目标必将实现。虽然那可能需要几代人、十几代人甚至几十代人的共同努力。”在赵先生编写的《科学社会主义》教材结尾有这样一段话：“奋斗吧，共产主义是人类社会的必然归宿，她必定要到来，不管时间多么漫长，也不管她还会经历多少胜利与失败的反复，她一定能够到来！”

2017年11月22日，我专程跑来中心校区听赵先生为统一战线学专业硕博研究生的授课。恰逢十九大召开之际，他回顾着党的历史和现在，声如洪钟、铿锵有力地为我们背诵入党誓词。恰好山大新闻中心来录制十九大的相关视频，他愈发兴致盎然，多次诵读。尽管自己经历和聆听过许多次入党宣誓，但当入党誓词从一名有着68年党龄的八旬老人口中如此饱含深情、深信不疑地背出时，心中的感动油然而生！

2018年5月26日，赵明义国家社科基金重大项目结项成果报告会召开，他兴致高昂地介绍《中国特色社会主义与相关“主义”比较研究》的成果，强调这是团队的功劳。校党委郭新立书记也盛赞了赵老师的情怀与担当。那天开会，赵先生的同学、同事、弟子纷纷到场庆贺和研讨，许多年轻的学者、学生也从各地赶来。倘若我们很多人知道那是最后一次与赵先生相见，或许会多看老师几眼，多说几句话，多拍张合影吧。

赵先生德才兼备，学识渊博，硕果累累，不胜枚举。他从不“以为己功”，总是强调各项成果是集体智慧的结晶。他从不趋名逐利，甚至时常笑呵呵地说：再高大上的活动，都不如给学生们上课令他感到年轻和开心。赵先生曾说愿在有生之年，将毕生所学毫无保留地传授给年轻人，认为青年才是民族的未来和希望。赵先生曾希冀能在全面建成小康社会之前将著作出版，幸好已成真。赵先生曾希

冀能见证建党一百年的到来，我们总告诉他：一定会的。可未曾想，刚刚完成成果结项、大作出版的夙愿，便不辞而别，令喜爱他的人心碎。多么希望他永葆健康和活力，见证“两个一百年”的实现，见证中国特色社会主义的光明前景。多么希望还能继续听他讲课、与他聊天、陪他散步、送他回家。即便他不说话，也是一座高山、一面旗帜。可惜天不遂愿，总要面对别离。赵先生如同夏花般绚烂的一生，在盛夏凋零，只留给我们秋天的硕果、冬天的怀念。

明德景行，蹈仁履义；功崇惟志，薪火相传。

大师远去，精神不离；初心永恒，山高水远。

斯人已逝，或许，感恩与铭记，传承和奋进才是我们对赵先生最好的纪念。